
Kære Klimabevægelse Medlem 
 
Hermed lidt nyheder og kommende klima aktiviteter 
 
Bolivias præsident Evo Morales indkalder til global klimakonference i april 2010. 
Den Bolivianske præsident har indkaldt til en global klimakonference, som skal videreføre og 
videreudvikle den internationale alliance mellem græsrødder og ansvarlige regeringer, som vil 
redde verden fra en klimakatastrofe. Læs den fulde ordlyd af Evo Morales' appel samt om hans 
forslag om en Global folkeafstemning om klima nederst i dette nyhedsbrev. Læs desuden om 
mødet lørdag den 20 Februar som vil planlægge deltagelsen af en dansk delegation til mødet i 
April. 
 
Studerende: Mulighed for betalt undervisning om Klima og bæredygtighed  
– deltag på ”2010 Summer Institute for Students on Climate Change and Sustainability” 
5-ugers betalt ophold på University of Minnesota for danske førsteårsstuderende indenfor 
naturvidenskab og statskundskab. Den danske Fulbright Kommission har i år mulighed for at 
sende to danske studerende til University of Minnesota sammen med 10 andre europæiske 
studerende. Dette er din chance for at bruge fem intensive og lærerrige uger sammen med 
studerende, der brænder lige så meget for klima og bæredygtighed som dig.  
Hvornår: 5 uger fra den 26. juni til den 31 juli, 2010  
Hvor: University of Minnesota, Twin Cities Campus ved Minneapolis/Saint Paul I Minnesota  
Hvem skal søge? 2010 Summer Institute er et 5-ugers intensivt studieprogram, der henvender sig 
til førsteårsstuderende, som vil udvikle deres kompetencer indenfor klima og bæredygtighed. 
Programmet henvender sig til de naturvidenskab og statskundskab, og alle studerende vil komme 
til at arbejde med begge aspekter indenfor emnet klima. Læs mere: 
http://www.life.ku.dk/Maalgruppe/medarbejdere/life_internt/nyhedsbrev/nyt_uddannelse/2010/489_
summer_institute.aspx 
 
 
 
KALENDEREN 
 
15. Februar – Stiftende Generalforsamling for Foreningen KlimaTV  
(fortsættelse af mødet mandag 8 februar). 
Klimabevægelsen har erhvervet sendetilladelse til at sende ikke-kommercielt tv på det digitale 
landsdækkende sendenet MUX1. Vi har 1,5 times sendetid per uge. Vi ønsker nu at stifte en 
egentlig forening ”KlimaTV” med andre interesserede foreninger og netværk, og gerne med 
inddragelse af en række af klimabevægelsens medlemmer. 
Læs mere om KlimaTV her http://www.klimabevaegelsen.dk/forside/30-temagrupper/148-klimatv 
Læs udkast til vedtægter her: http://www.klimabevaegelsen.dk/doc/tema/klimatv/KlimaTV.doc 
Tid: Kl. 19.00 – 21.30 
Sted: Vestergror, Istedgade 79 
Alle er velkomne 
 
18. Februar - stiftende generalforsamling i Energy Ethics 
Baggrund: Walter har igennem et stykke tid arbejdet med at få en ny organisation; 'Energy Ethics' 
på benene. Energy Ethics arbejder med klima og energispørgsmål i udviklingslande. For at blive 
anerkendt som organisation i Danmark og dermed få muligheder for at søge penge skal man 
minimum have 50 danske medlemmer. Lige nu er der primært internationale medlemmer.  
Meld jer derfor ind - det er en kæmpe hjælp, ganske gratis og gøres her:  
http://energy-ethics.org/index.php?option=com_comprofiler&task=registers 
Møde: 18 februar kl 16.30 - 18.00 i verdenskulturcentret, Nørre Alle 7. Her kan I høre lidt mere om 
hvad organisationen har lavet hidtil og hvad udviklingsplanerne er... 
Se mere om Energy Ethics på hjemmesiden: www.energy-ethics.org  
 
19-21. Februar - Inspirationsweekend - Et lift til et paradigmeskift: 
En inspirationsweekend for alle klimainteresserede unge i Danmark.  
Den sidste weekend i uge 7, D. 19-21 Februar inviterer Natur & Ungdom samt Generation K til 
storslået inspirationsweekend. Konceptet er forsamling, debat og forankring af ildsjæle i klima & 
bæredygtighedskampen. 



Sted: Klostermølle, Skanderborg. 
Mere info findes på www.nogu.dk 
Kristian Louis; GenerationK, Praisegaia@gmail.com, Tel. 51 30 84 10 
 
20. Februar – Møde til forberedelse af deltagelse i Klimakonference i Bolivia, Cochabamba i 
Bolivia fra 19-22. april 
Baggrund: Bolivias præsident Evo Morales har indkaldt til en global klimakonference, som skal 
videreføre og videreudvikle den internationale alliance mellem græsrødder og ansvarlige 
regeringer, som vil redde verden fra en klimakatastrofe. Det er et interessant og vigtigt initiativ, 
som fortjener opmærksomhed og opbakning og også en bred dansk deltagelse. Læs den fulde 
ordlyd af Evo Morales' appel nederst i dette nyhedsbrev.  
På mødet 20 Februar kan du høre mere om klimakonferencen i Bolivia til april ved: 
* Bolivias ambassadør Eugenio Poma taler. 
* Safania Eriksen fra Klimaforum09 taler. 
* Diskussion om dannelse af en dansk komite til forberedelse af dansk deltagelse i Bolivia og 
dansk markering af Moder Jord-dagen den 22. april. 
Lørdag den 20. februar kl. 15 til 18 i Karens Minde Kulturhus, Wagnersvej 19, København SV.  
Alle interesserede er velkomne. 
Initiativet tages af den Bolivianske ambassade i samarbejde med blandt andre Klimaforum09, 
Dansk-Cubansk Forening og Casa Latinoamericana. 
 
23. Februar: Trafik-værkstedet: NGO-vision om trafik-planlægning i København/Sjælland. 
Trafikværkstedet er NGO- og græsrodsorganisationernes forum for udformning af en 
trafikinfrastrukturplan og trafikpolitik for Sjælland baseret på bæredygtighedsprincipper. 
De foreløbigt opstillede rammebetingelser for arbejdsprocessen er følgende: 
1.  Samfundet skal være fossilfrit 
2.  Efterspørgslen efter motoriseret transport skal reduceres markant 
3.  Den kollektive trafik og cykeltrafik skal opprioriteres på biltrafikkens bekostning 
4.  Den tunge trafik i byerne skal reduceres og omlægges 
5.  Storbyens trængselsproblemer skal reduceres uden en langsgående havnetunnel 
6.  Byernes forgrønnelse skal fremmes 
Tidsrammen for trafikværkstedets arbejde er december 2010, dvs. årsdagen for COP15. 
Trafikværkstedet er åbent for nye medlemmer og opfordrer græsrodsorganisationer på Sjælland at 
slutte op om projektet. På mødet skal der for første gang arbejdes både i de to nedsatte grupper 
og i plenum. På hjemmesiden http://a21.dk/blog/trafikvaerkstedet findes beskrivelse i ultrakort form 
af de to gruppers arbejdsområde tillige med materiale fra de to første møder, herunder fotos 
fra mødet lørdag 30. januar.  
Sted: Rådhuspladsen 77, Miljøpunkt for Indre By og Christianshavn og Indre By Lokaludvalg.  
Arrangør: Rådet for bæredygtig trafik 
Læs mere: www.baeredygtigtrafik.dk og http://a21.dk/blog/trafikvaerkstedet/ 
 
23. Februar: Debat-møde: “COP15: Flopenhagen or still Hopenhagen?” 
COP15 er slut, men hvad blev der af den fair, ambitiøse og bindende aftale der skulle hjælpe 
verden på vej? Kom til debat med:  
* Martin Lidegaard, Formand for Concito – Danmarks grønne tænketank 
* John Nordbo, Klima og Miljøfaglig chef WWF  
* Trine Pertou Mach, Forkvinde i Mellemfolkeligt Samvirke 
Hør om deres oplevelse af klimatopmødet, hvad de mener om resultatet og hvad der skal ske nu.  
Kl. 16.00 - 18.00. Deltagelse er gratis. 
Sted: Mellemfolkeligt Samvirke, Fælledvej 12, Møderiet 1. sal, Indgang B, 2200 Kbh. N.     
Arrangør: Mellemfolkeligt Samvirke  
Kontaktperson: Nils Brøgger Jakobsen, nbj@ms.dk  
 
25. Februar – Klimaforum09 netværksmøde. 
Der følges op på tidligere netværksmøder, herunder drøftelserne om hvordan netværket kan og 
skal fortsætte, og med hvilken fælles dagsorden. 
Tid: Afventer 
Sted: Afventer 
 
27. Februar – Debatmøde: ”Efter COP15, hvem skal nu redde klimaet?”  



Efter COP15 er det tid til at reflektere over hvad der egentlig skete under COP15.  
Hvor god eller hvor dårlig blev aftalen i Bella Centeret egentlig? Var de 538 støttende 
organisationer fra 67 lande og de 100.000 deltagere på demonstrationen den 12. december et 
tegn på etableringen af en global klimabevægelse? Er global retfærdighed kommet højere på den 
politiske dagsorden? Debat-mødet vil berøre alle disse spørgsmål, og der vil blive lagt op til 
dialog/workshop for at drøfte om klimasagen vil få den samme store opmærksomhed i 2010. 
Tid: Kl. 13.00 – 18.00. 
Sted: Mølle Allé 26, 2500 Valby (Forbundet Træ-Industri-Byg), ca. 200 m fra Valby st. 
Arrangør: Klimabevægelsen i Danmark 
Se programmet hér http://www.klimabevaegelsen.dk/doc/debat27feb/debat27feb2010.pdf 
 
28. Februar. Landsmøde nr. 6 i Klimabevægelsen i Danmark 
Klimabevægelsens første klare ”pejle-mærke” var COP15 mødet. Nu når COP15 er overstået er 
det derfor tid til at overveje hvordan Klimabevægelsen fremtid skal formes på kort og langt sigt? 
Vær med til at drøfte hvilke centrale pejlemærker vi ser for Klimabevægelsens virke i 2010 og 
herunder hvilken strategi vi skal lægge i forhold til gennemførelse af egne aktiviteter, og af fælles 
aktiviteter sammen med andre klima-aktører i 2010. Mødet afsluttes med formalia 
(generalforsamling), herunder valg til landsudvalget mv. 
Tid: Kl. 10.00 – 16.00 
Sted: Mølle Allé 26, 2500 Valby (Forbundet Træ-Industri-Byg), ca. 200 m fra Valby st. 
Se program:http://www.klimabevaegelsen.dk/doc/landsmodet28feb2010/program28feb2010.pdf 
Se vedtægter: http://www.klimabevaegelsen.dk/forside/vedtaegter 
Mødet er åbent for alle. 
 
9. Marts. Transition Town møde: ”Transition Energy/Centralisering og decentralisering af 
energi” 
Inspirationsmøde om Plusser og minusser når Danmark skal omstilles til fremtidens 
energiforsyningssikkerhed - både hvad angår forsyningssikkerhed og indførsel af fossilfri 
energikilder. Hvorfor al den energi? Kan Danmark komme til at klare sig selv med energiforsyning? 
Kan Danmark udvikle ny teknologi for at kompensere for nedgangen i olieforsyningen? Hvad kan vi 
egentlig selv gøre i vores lokalområde, i kommunen, i vore foreninger? Er Danmark i en god 
position, når vi skal anvise nye veje for energiforsyning? Hvordan kan Folketinget understøtte en 
omstilling af energiforsyningen? Hvilke elementer skal i hvert fald indgå i en lokal EDAP - Energy 
Descent Action Plan/Plan for Energireduktion?  
Uffe Geertsen, mangeårig sagkyndig inden for energipolitik og aktivist inden for folkeoplysning om 
miljø- og samfundspørgsmål, kommer med oplæg, indbyder til workshop med små oplæg, 
gruppearbejder og plenumsamtaler i tidsrummet kl.19-21. Herefter er der en række meddelelser 
om udviklingen af Transition Towns, i Danmark og iøvrigt. Har du bidrag til ”meddelelser” vil vi 
gerne høre fra dig forinden, så vi kan bruge tiden optimalt.  
Læs om Uffe Gertsen her: http://uffegeertsen.wordpress.com/ 
Tilmelding senest den 5. marts 2010 kl. 12 til Emil på eml@crossroadscopenhagen.dk.  
Kl. 19.00-21.30. Vi regner med at holde mødet i Det økologiske Inspirationshus. 
Men bliver vi over 50, må vi finde et andet sted. 
Se mere på www.netvibes.com/ttidk 
 
14. April.  Transition Town møde: ”Transition Peak Oil” 
Ved oplægsholder/ekspert  
Kl. 19.00 - 21.30 et sted i København 
Se mere på www.netvibes.com/ttidk 
 
15. April. Debat-møde: Hvordan omlægger Danmark til 100% vedvarende energi? 
Stort set alle er enige om nødvendigheden om at vores energiproduktion skal omlægges til 
vedvarende energi. Ofte stopper enigheden dog her, og der er tilsyneladende stor forskel på hvor 
hurtigt denne omstilling skal ske, hvordan det skal ske, og hvilke energi-kilder der skal satses på. 
Kom og hør en række centrale eksperter give deres bud på hvordan Danmark omlægger til 100% 
vedvarende energi. 
* Gunnar Boye Olesen, Organisationen for Vedvarende Energi (OVE) 
* NN, Ingeniørforeningen i Danmark (IDA) [TBC] 
* Poul Erik Morthorst, RISØ-DTU 



* Knud Pedersen, Vicedirektør DONG Energy 
* Martin Lidegaard, Tænketanken Concito 
Mødet afsluttes med en plenum-debat. 
Sted: Københavns Universitet, Gimle-salen, Det Biovidenskabelige Fakultet, Frederiksberg 
Kl. 13.00 – 17.00 
Gratis deltagelse ved først til mølle princippet. 
Tilmelding nødvendig på email: sek@klimabevaegelsen.dk senest 1. April 2010 
Arrangører: Klimabevægelsen i Danmark, Tænketanken CONCITO, Energy Crossroads, 
Organisationen for Vedvarende Energi 
 
26. Maj. Transition Town møde: Transition Farming / Fødevaresikkerhed. 
Ved oplægsholder/ekspert 
Kl. 19.00 - 21.30 et sted i København 
Se mere på www.netvibes.com/ttidk 
 
 
Denne og tidligere nyheds emails kan du finde på http://www.klimabevaegelsen.dk/nyhedsbrev  
 
Vil du have tilføjet en klima-nyhed, et klima-arrangement eller andre ting du vil dele med 
Klimabevægelsens medlemmer i Klimabevægelsens nyhedsbreve, så skriv til 
sek@klimabevaegelsen.dk 
 
____________________________________________________________________________ 
 
Evo Morales indkalder til klimamøde 
 
Folkenes verdenskonference om klimaforandringer og Moder Jords rettigheder.  
Stedet er Cochabamba i Bolivia fra 19. til 22. april 2010 
Blot to uger efter at Bolivias præsident Evo Morales deltog i Klimatopmødet i København 
besluttede han sig for at stille sig i spidsen for en global mobilisering til kamp mod 
klimaforandringerne og til forsvar for de fattiges og jordens rettigheder. Dagbladet Arbejderen 
bringer her hans appel og indkaldelse til Folkenes Verdenskonference: 
 
”Klimaforandringerne repræsenterer en reel trussel mod menneskehedens eksistens, mod 
menneskene og mod Moder Jord, og der er i dag fuld bevidsthed herom. 
 
Vi påpeger den alvorlige fare, som eksisterer for øer, for kystområder, for gletscherne på Himalaya 
og i Andes samt andre bjergområder i verden, for isen på Jordens poler, for klodens varme 
regioner som Afrika, for kilderne til ferskvand, for befolkningerne, der bliver ofre for hyppigere og 
alvorligere naturkatastrofer, for planterne, dyrene og økosystemerne i almindelighed. 
 
Og vi kan bevise, at de hårdest ramte af klimaforandringerne er og bliver de fattigste på planeten, 
som ser deres hjem og deres livsgrundlag ødelagt, hvorfor de tvinges til at flytte og søge tilflugt. 
 
Tilsvarende slår vi fast, at 75 procent af udledningerne gennem tiderne af de skadelige gasser 
kommer fra lande i nord, som er industrialiseret på en irrationel måde. 
 
Vi kan konstatere, at klimaforandringerne er en følge af det kapitalistiske system. 
 
Det er meget beklageligt, at klimakonferencen i København brød sammen på grund af, at de 
såkaldte 'udviklede' lande ikke var villige til at anerkende den klimagæld, som de har til 
udviklingslandene og til de fremtidige generationer samt Moder Jord. 
 
Det er et faktum, at hvis menneskerettigheder skal opfyldes fuldt ud for alle i det 21. århundrede, 
så er det nødvendigt at anerkende og respektere Moder Jords rettigheder. 
 
Vi påpeger nødvendigheden af at kæmpe for klimaretfærdighed. 
 
Samtidigt erkender vi nødvendigheden af at iværksætte umiddelbare forholdsregler for at undgå 



alvorlige skader og lidelser for mennesker, for Morder Jord og genoprette harmonien med naturen. 
 
Vi er overbeviste om, at mennesker i verden lader sig lede og inspirere af principperne om 
solidaritet, retfærdighed og respekt for livet, og utvivlsomt vil være i stand til at redde 
menneskeheden og Moder Jord. 
 
Lad os alle fejre den internationale dag for Moder Jord den 22. april. 
 
Regeringen i Den Plurinationale Stat Bolivia sammenkalder folkene og de sociale bevægelser, de 
som forsvarer jorden og verden, videnskaben, akademikerne, juristerne og de regeringer, som 
ønsker at arbejde sammen med deres befolkninger til 'Folkenes verdenskonference om 
klimaforandringer og Moder Jords rettigheder'. Den vil vinde sted fra den 19 til den 22. april 2010 i 
byen Cochabamba i Bolivia. 
 
Folkenes verdenskonference om klimaforandringer og Moder Jords rettigheder har til formål: 
 
1) at analysere de strukturelle og systemiske årsager, som udløser klimaforandringerne, og foreslå 
dybdegående initiativer, som muliggør et godt liv til alle og harmoni med naturen. 
 
2) diskutere og vedtage en universel erklæring om Moder Jords rettigheder. 
 
3) blive enige om nye forpligtende krav til mål under Kyoto-Protokollen. Samt i forhold til FN`s 
Klimaforhandlinger under IPCCC at opstille mål og krav, som kan vejlede indsatsen fra de 
regeringer, som forpligter sig over for livet både i klimaforhandlingerne og i alle andre forhandlinger 
i FN-regi om: 
 
a: klimagælden 
 
b: klimaforandringernes migranter og fordrevne 
 
c: reduktion af udledning af drivhusgasser 
 
d: tilpasning til de ændrede klimaforhold 
 
e: teknologioverførsel 
 
f: finansiering 
 
g: skovene og klimaforandringerne 
 
h: fælles indsats 
 
i: oprindelige folk 
 
j: andet 
 
4) Arbejde sammen om at organisere og gennemføre en global folkeafstemning om 
klimaforandringerne. 
 
5) Vurdere og skitsere en handlingsplan frem mod etablering af en international klimadomstol. 
 
6) fastlægge en strategi for handlinger og mobilisering til forsvar for Moder Jords rettigheder i lyset 
af klimaforandringerne.” 
 
Denne appel og indkaldelse blev underskrevet af Bolivias præsident Evo Morales den 5. 
januar 2010. Man kan læse den og andet på hjemmesiden: www.cmpcc.org 
Oversat og let bearbejdet af dagbladet Arbejderen. 
 
____________________________________________________________________________ 
 



 
Evo Morales: Global folkeafstemning om klima 
 
Evo Morales er ægte demokrat. Han ønsker, at verdens folk skal bestemme og have ansvaret for at 
redde verden... tage det fra dem, der i dag ikke forvalter det med respekt 

Af Sven-Erik Simonsen, dagbladet Arbejderen 

Bolivias præsident Evo Morales påviser med fem spørgsmål, at nok er udfordringen med at redde 
menneskeheden og kloden fra katastrofale konsekvenser af klimaforandringer store. Men spørgsmålene er 
helt enkle, og svarene afgørende. Det handler om at få mennesker til at svare både i teori og i praksis. 
 
I sin tale ved COP15, FN`s klimatopmøde i Bellacentret, foreslog Bolivias præsident Evo Morales en global 
folkeafstemning for at tage fat om roden på årsagerne til klimaforandringerne. 
 
Senere samme dag, den 17. december 2009 gentog Evo Morales sit forslag i talen ved ALBA-Folkemødet i 
Valbyhallen. 
 
Her var svaret umiddelbar og positiv. 
 
Morales præsenterede spørgsmålene fra scenen og de op mod 4000 deltagere svarede med fem gange et 
bragende ja til spørgsmålene: 
 
1: Er du enig i, at vi skal genoprette harmonien med naturen og anerkende Moder Jords rettigheder? Ja eller 
nej? 
 
2: Er du enig i at forandre den kapitalistiske økonomiske model med dens overforbrug og spild. Ja eller nej? 
 
3: Er du enig i, at de udviklede lande skal nedsætte og binde deres hjemlige udledninger af drivhusgasser 
tilstrækkeligt til at temperaturen ikke stiger mere end én grad? Ja eller nej? 
 
4: Er du enig i at overføre alt det, der i dag bruges på krige til at beskytte planeten og afsætte et budget til 
indsats mod klimaforandringer, der er større end det, som i dag anvendes til forsvar? Ja eller nej? 
 
5: Er du enig i oprettelse af en Klimadomstol, som skal dømme de, som ødelægger Moder Jord? Ja eller nej. 
 
Forslaget blev præsenteret i København. De fem specifikke spørgsmål blev lagt frem. 
 
Til april, når Evo Morales er vært for et internationalt klimamøde i Cochabamba i Bolivia, er spørgsmålet om 
en folkeafstemning på dagsordenen. 
 
Hvis der på mødet i Bolivia er tilslutning til at gennemføre en global folkeafstemning, kan det forventes, at 
den sættes i værk hen over sommeren og efteråret. Frem mod COP16 i Mexico. 
 

 


